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ទំព័រទី 1 

ប្រធាន៖ 
I. (២៥ ពិនទុ) គណនាលីមតីខាងក្រោម៖ 

១. 
2011 2

20

ln[(1 ) ]
lim

x x

x

xe x e

x

−

→

+ +  

២. 
3 3 3

3 3 3

2 1 3 1 1
lim

2 1 3 1 1n

n

n→+

 − − −
   

+ + + 
 ។ 

II. (២៥ ពិនទុ) ក្គឱ្យ 
m
g  ជាអនគុមន៍កំណត់ និងជាប់ក្លើ  ក្ោយ 

2 2( ) ( 2) 3x x mx
m
g x x e e me− += + − +  ដែល m   ជាប រ្ ្ដម៉ែត។ 
១. គណនា ( )

m
g x  រួចសិក្ាអថិរភាពនន 

m
g  ក្លើ  ។ 

២. តាមតនមៃ m , ចូរគណនា lim ( )
mx
g x

→−
 និង lim ( )

mx
g x

→+
 រួចសង់តារង 

 អថិរភាពនន 
m
g  ។ 

៣. បង្ហ្ញថាចំក្ ោះរគប់តនមៃ m , សមីោរ ( ) 0
m
g x =  មានឫសដតមួយ 

 គត់ជានិចចកនុង  ។ 
៤. កនុងសំណ ំចំនួនពិត  ចូររកឫសទំងអស់ននសមីោរ  
 2 2 2( 2) 3xx e −+ =  ។ 

III. (២៥ ពិនទុ)ក្ោយក្របើចមាលស្់ និងបន្ស ំចូរកំណត់ចំនួនពិត x  ក្ែើម្បីឱយ្៖ 
១. ( 2,2) ( , 2) 101P x C x x− + − =  
២. ( ,10) ( ,9) 9 ( ,8)P x P x P x+ = ។ 
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IV. (២៥ ពិនទុ) ចូរសរក្សរសមីោរសតងោ់រននអ ៊ីដពបូល ( )H  ដែលោត់តាម 
 ចំណ ច (4 2,3)M  ក្ ើយមានកំណ ំរួមជាមួយក្អលីប  

 
2 2

( ) : 1
35 10

x y
E + =  ។ 

 

ចម្លើយ 

I. គណនាលីមីតខាងក្រោម៖ 

១. 
2011 2

20

ln[(1 ) ]
lim

x x

x

xe x e

x

−

→

+ +  (រងមិនកំណត់ 0
0
) 

  

2

2011 2

20

2011 2

20

2011 2

20

2011
2

20

12011
2

0

ln(1 ) ln
lim

ln(1 )
lim

( 1) ln(1 )
lim

1 1
lim[ ln(1 )]

1
lim[ 2011 ln(1 ) ]

2011
1 2011 ln 2011 1 2012

x x

x

x

x

x

x

x

x

x
x

x

xe x e

x
xe x x

x
x e x

x
e

x
x x

e
x

x
e

−

→

→

→

→

→

+ + +
=

− + +
=

− + +
=

−
= + +

−
=  + +

=  + = + =

 

   ក្រ ោះ 2

12011
2

0 0

1
lim 1, lim(1 )

2011

x
x

x x

e
x e

x→ →

−
= + =  

២. 
3 3 3

3 3 3

2 1 3 1 1
lim

2 1 3 1 1n

n

n→+

 − − −
   

+ + + 
  

ក្យើងមាន 
3 2

3 2

1 ( 1)( 1)

1 ( 1)( 1)

k k k k

k k k k

− − + +
=

+ + − +
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3 2

3 2

1 ( 1) 1

( 1)1 ( 1) ( 1) 1

k k k k k

k kk k k

− − + +
 = 

++ − + − +
 

យក 2,3,4, ,k n=   ក្គបន៖ 

  

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

2 1 1 2 2 2 1

2 32 1 1 1 1
3 1 2 3 3 3 1

3 43 1 2 2 1
4 1 3 4 4 4 1

4 54 1 3 3 1

1 ( 1) 1

( 1)1 ( 1) ( 1) 1

n n n n n

n nn n n

 −  + +
= 

+ + +
−  + + = 

 + + +
 −  + +

 = 
+ + +


 − − + +
 = 

++ − + − +


 

3 3 3 2

3 3 3 2

2 1 3 1 1 1 2 1

( 1)2 1 3 1 1 1 1 1

n n n

n nn

− − −  + +
    = 

++ + + + +
 

               
2

2

2 1

3

n n

n n

+ +
= 

+
 

ក្នាោះ 
3 3 3 2

3 3 3 2

2 1 3 1 1 2 1
lim lim

32 1 3 1 1n n

n n n

n n n→+ →+

 − − − + +
   = 

+ + + + 
 

               2 2
1

3 3
=  =  

    ក្រ ោះ 
2 2

2 2

1
lim lim 1
n n

n n n

n n n→+ →+

+ +
= =

+
 

II. ក្គឱ្យ 
m
g  ជាអនគុមន៍កំណត់ និងជាប់ក្លើ  ក្ោយ 

2 2( ) ( 2) 3x x mx
m
g x x e e me− += + − +  ដែល m   ជាប រ្ ្ដម៉ែត។ 
១. គណនា ( )

m
g x   

ក្គបន  2 2 2( ) ( 2 2 ) 3x x mx
m
g x x x e e m e− + = + + + +  
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ែូចក្នោះ 2 2 2( ) ( 2 2) 3x x mx
m
g x x x e e m e− + = + + + +  ។ 

 សិក្ាអថិរភាពនន 
m
g  ក្លើ   

ក្ោយ  2 22 2 ( 1) 1 0x x x+ + = + +   
  2 20, 3 0, 0, 0, 0x x mxe e m e− +     រគប់ ,x m  
ក្នាោះ 2 2 2( ) ( 2 2) 3 0x x mx

m
g x x x e e m e− + = + + + +   ក្លើ  

ែូចក្នោះ អនុគមន ៍
m
g  ក្កើនោច់ខាតក្លើ ។ 

២. តាមតនមៃ m , ចូរគណនា lim ( )
mx
g x

→−
 និង lim ( )

mx
g x

→+
  

- ចំក្ ោះ x → −  ក្ោយ 2 2lim( 2) 0, lim( 3 )x x

x x
x e e− +

→− →−
+ = − = −  

 * ក្បើ 0 : lim 0mx

x
m me

→−
 =  

 * ក្បើ 0 : lim mx

x
m me

→−
 = −  

ែូចក្នោះ lim ( )
mx
g x

→−
= −   រគប់ m  ។ 

- ចំក្ ោះ x → +  ក្ោយ 2 2lim( 2) , lim( 3 ) 0x x

x x
x e e− +

→+ →+
+ = + − =  

 * ក្បើ 0 : lim mx

x
m me

→+
 = +  

 * ក្បើ 0 : lim 0mx

x
m me

→+
 =  

ែូចក្នោះ lim ( )
mx
g x

→+
= +   រគប់ m  ។ 

 សង់តារងអថរិភាពនន 
m
g   

x  −       +  
( )
m
g x  +  

( )
m
g x        +  

−  
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៣. បង្ហ្ញថាចំក្ ោះរគប់តនមៃ m , សមីោរ ( ) 0
m
g x =  មានឫសដតមួយ 

គត់ជានិចចកនុង   
ចំក្ ោះរគប់ m   ក្យើងមាន៖ 
( )
m
g x  ជាអនុគមនជ៍ាប់ក្លើ  
lim ( ) 0

mx
g x

→−
= −         តាមររឹសដីបរតនមៃកណ្ដ្ល   

lim ( ) 0
mx
g x

→+
= +      មានចំននួពតិ c  យ ្ងតិចមយួដែល  

( ) 0
m
g c =  ។ ក្ ើយក្ោយ ( )

m
g x  ក្កើនោចខ់ាតក្លើ  ក្នាោះរោបនន 

( )
m
g x  អាចោត់អ័ក្សអាប់សុីសដតមដងគត់។ 
ែូចក្នោះ សមីោរ ( ) 0

m
g x = មានឫសដតមួយគត់ កនុង ចំក្ ោះរគប់ m ។ 

៤. កនុងសំណ ំចំនួនពិត , រកឫសទំងអស់ននសមីោរ 2 2 2( 2) 3xx e −+ =   
ចំក្ ោះ 0m =  ក្គបន 2 2 (0)

0
( ) ( 2) 3 (0)x x xg x x e e e− += + − +  

 2 2 2 2 2 2

0
( ) ( 2) 3 [( 2) 3]x x x xg x x e e e x e− + − + − = + − = + −  

ក្បើ 2 2 2 2

0
( ) 0 [( 2) 3] 0x xg x e x e− + −=  + − =  ក្ោយ 2 0xe− +   

ក្នាោះក្គបន 2 2 2 2 2 2( 2) 3 0 ( 2) 3x xx e x e− −+ − =  + =  
ក្នោះមានន័យថាសមីោរ  2 2 2( 2) 3xx e −+ =  សមមូលនឹង 

0
( ) 0g x =  

តាមសរមាយខាងក្លើ ក្គទញបនសមីោរ 
0
( ) 0g x =  មានឫសដតមួយ 

គត់ ។ យក 1x =  ក្យើងក្ ើញថា 2 2(1) 2 0[(1) 2] (1 2) 3e e−+ = + =  ពិត 
ែូចក្នោះ 1x =  គឺជាឫសដតមួយគត់ននសមីោរ 2 2 2( 2) 3xx e −+ = ។ 

III. ក្ោយក្របើចមាលស្់ និងបន្ស ំចូរកំណត់ចំនួនពិត x  ក្ែើម្បីឱយ្៖ 

១. ( 2,2) ( , 2) 101P x C x x− + − = លកខខណឌ 2 2
4

2

x
x

x x

 − 
 

 −
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សមីោរក្ៅជា ( 2)! !
101

[( 2) 2]! ( 2)![ ( 2)]!

x x

x x x x

−
+ =

− − − − −
 

 
2

2

2 2

2

( 2)! !
101

( 4)! ( 2)!2!
( 4)!( 3)( 2) ( 2)!( 1)

101
( 4)! ( 2)!2

5 6 101
2

2 10 12 202

3 11 190 0

x x

x x
x x x x x x

x x
x x

x x

x x x x

x x

−
 + =

− −

− − − − −
 + =

− −

−
 − + + =

 − + + − =

 − − =

 

 មាន     2 2( 11) 4(3)( 190) 121 2280 49 = − − − = + =  

 10( 11) 49 11 49
38 / 62(3) 6

x
− −  

 = = =
− mni yk

 

ែូចក្នោះ 10x =  ជាតនមៃដែលក្គសួររក។ 

២. ( ,10) ( ,9) 9 ( ,8)P x P x P x+ = លកខខណឌ 
10

9 10

8

x

x x

x

 


  
 


 

សមីោរក្ៅជា ! ! !
9

( 10)! ( 9)! ( 8)!

x x x

x x x
+ = 

− − −
 

 2

2

! ! !
9 0

( 10)! ( 9)! ( 8)!
! 1 9

1 0
( 10)! 9 ( 9)( 8)

! 17 72 8 9
0

( 10)! ( 9)( 10)

! 16 55
0

( 10)! ( 9)( 10)

x x x

x x x
x

x x x x

x x x x

x x x

x x x

x x x

 + −  =
− − −

 
 + − = 

− − − − 
 − + + − −

 = 
− − − 

− +
  =

− − −
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ក្ោយ !
0

( 10)!

x

x


−
 ក្នាោះ 2 16 55 0x x− + =  

 ( 5)( 11) 0x x − − =  
 5 10x =   មិនយក  ឬ 11x =  
ែូចក្នោះ 11x =  ជាតនមៃដែលក្គសួររក។ 

IV. សរក្សរសមោីរសតងោ់រននអ ៊ីដពបូល ( )H   

ក្អលីប 
2 2

( ) : 1
35 10

x y
E + =  មានរង 

2 2

2 2
1

x y

a b
+ =  ដែល 

35 & 10a b= =  ក្នាោះ 2 2 25 5c a b= − = = ។ 
ក្អលីប ( )E  មានផ្ចិត O  និងអ័ក្សធំរសបអ័ក្សអាប់សុីស ។ 
ក្គបនកំណ ំ ( 5,0)&(5,0)−  ។ 
អ ៊ីដពបូល ( )H  មានកំណ ំរួមជាមយួអ ៊ីដពបូល ( )E  ក្នាោះវាមានផ្ចិត O  

និងសមីោរសតង់ោរង 
2 2

2 2
( ) : 1

x y
H

A B
− =  ។ 

ចមាង្យពីផ្ចិតក្ៅកំណ ំ 5C =  ក្ ើយ 2 2 2C A B= +  
  2 2 2 225A C B B = − = −  
ក្នាោះក្គបន 

2 2

2 2
( ) : 1

25

x y
H

B B
− =

−
 

ម្្ ្ងក្រៀត ចណំ ច (4 2,3) ( )M H  ក្នាោះក្យើងបន 
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2 2

2 2

2 2

2 2 2

4 2 2

4 2

2 2

(4 2) (3)
1

25
32 9

1
25
32 ( 9)(25 )

32 16 225 0

16 225 0

( 25)( 9) 0

B B

B B
B B B

B B B

B B

B B

− =
−

 = +
−

 = + −

 + − − =

 + − =

 + − =

 

ក្ោយ 2 2 225 0 9 0 9B B B+   − =  =  
  2 25 9 16A = − =   ។ 

ែូចក្នោះ  សមីោរអ ៊ីដពបលូក្នាោះគឺ 
2 2

( ) : 1
16 9

x y
H − =  ។ 


